

# EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año V.-Número 1.376

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.-Teléfono 55.

Martes, 26 de marzo de 1918.

DEL DESAGRAVIO

## La prensa y el señor Maura

Alguien ha hecho la frase precisa, terminante acerca de la actitud de la mayoría de los periódicos españoles frente a la vuelta del señor Maura al Poder: «—Ahora cuesta trabajo saber cual es la prensa maurista.» Así es, efectivamente. Casi todos los periódicos nacionales—las excepciones, a duras penas definidas, son explicables si se tiene en cuenta que ellas significan la disparidad más absoluta en cuanto a los sistemas de Gobierno—han recibido con sinceros aplausos la constitución del nuevo Gabinete, y particularmente la insignie figura que aceptó su presidencia.

A nosotros nos place consignar que entre esos periódicos—y conste que al ensalzarlos no ocultamos nuestra sorpresa—están varios de los que a mayores extremos llevaron su oposición al señor Maura.

Los colegas en cuestión, sinceramente, con el formidable argumento que les proporcionaban las circunstancias, han justificado sobradamente el cambio de actitud.

Comprenden todos que sólo la austeridad, el prestigio y el patriotismo del insigne estadista podían hacer frente a la gravedad del momento, y así lo declaran a sus lectores, cuidando muy mucho de advertir entre líneas que este convencimiento no implica un acatamiento absoluto al hombre y a la significación.

Bien. Sea así, si es así como ellos quieren que sea. Para nosotros basta con que la voz de un adversario definido pregone a los cuatro vientos lo que nosotros hemos dicho cuantas veces se nos ha presentado ocasión de hablar de las conveniencias de la Patria.

Felizmente para todos—en esta ocasión somos quizás los últimos en decirlo—el señor Maura tiene a su amparo el Poder público.

Que esto era lo necesario, lo imprescindible, por amor a la Patria y a la Monarquía, lo dicen el pueblo y la prensa, con sincero entusiasmo.

Y respecto a la última, con un fervor y una serenidad que... «ahora cuesta trabajo el saber cual es la prensa maurista.»

## Las Cortes.

MADRID, 25.—A las tres y treinta y cinco de la tarde abrió la sesión el presidente, señor Brcoz, el ministro de Estado.

En los escaños hay escasamente 20 senadores.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Actas.

Uno de los dictámenes aprobados propone que se apruebe la elección general de senadores de Guadalajara, otro propone que sean admitidos al ejercicio del cargo varios senadores y otro que sean admitidos al ejercicio del cargo los que por decreto de 17 de mayo fueron nombrados senadores vitalicios, entre los cuales se encuentra don Eduardo Gasset.

Se suspende la sesión, reuniéndose la Comisión de Actas para formular varios dictámenes.

A las siete y media se reanuda la sesión.

Se da lectura de varios dictámenes de la Comisión de Actas.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades y otros del Tribunal Supremo.

El señor BARRIOBERO pregunta si los dictámenes del Tribunal Supremo deben estimarse como sentencias, según expuso don Antonio Maura en otra legislatura.

la Comisión de Actas, y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO El presidente, señor Villanueva, abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas. El señor ROMEO protesta de la falta de consideración de los diputados que no concurren a las sesiones en las primeras horas.

Orden del día. Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades y otros del Tribunal Supremo.

El señor BARRIOBERO pregunta si los dictámenes del Tribunal Supremo deben estimarse como sentencias, según expuso don Antonio Maura en otra legislatura.

El ministro de la GOBERNACION le contesta que así es, y que el Consejo de ministros que se celebre esta tarde se ocupará de este asunto.

Se aprueban varias actas informadas por el Tribunal Supremo.

Se admiten varios dictámenes del Tribunal Supremo, entre los que está el acta de Posada, declarando su nulidad.

Se aprueban varios dictámenes, y se levanta la sesión.

## UN TELEGRAMA DEL SEÑOR MAURA

El presidente del Directorio del partido maurista de Santander, el honorable señor don Enrique Plasencia, ha recibido el siguiente telegrama:

«El presidente del Consejo de ministros a don Enrique Plasencia. Muy agradecido al cordial saludo de los amigos todos.—Maura.»

## De Barcelona

Un acta catalanista.—Discursos de Ventosa y Cambó.

Anoche, en el Palacio de la Música, tuvo lugar un importante acto catalanista, en el que Ventosa dió cuenta de su salida del Ministerio y de su gestión, y Cambó de su actuación en la última crisis, y de la que la minoría que dirige desarrollará en las Cortes.

La expectación en el público era grande, y he de confesar que se vió defraudada con las declaraciones que el ex ministro de Hacienda y el «leader» regionalista hicieron en sus importantes discursos.

Permitíame mis lectores que insistiera una vez más en rendir un tributo de justicia a este público, perfectamente capacitado para el ejercicio de sus derechos y deberes políticos, y de cuya capacidad dá muestras constantes con una espontaneidad y una consecuencia, que le autorizan a uno a afirmar que la ciudadanía en el partido regionalista o catalanista es un hecho indiscutible, que todos debemos imitar.

Desde que se abrieron las puertas del Palacio, dos horas antes de la anunciada para comenzar el acto, empezaron a entrar, siendo imponente el aspecto de la sala del teatro y del escenario a las diez de la noche, hora en que, con una rigurosa puntualidad, entraron los señores Ventosa y Calvell y Cambó.

Comenzó Ventosa a hablar, y nos declaró terminantemente que desde el 23 de enero, él y Rodés, presentaron la dimisión al señor Garcia Prieto, por la política electoral que realizaba el Gobierno.

Ellos habían accedido a formar parte de él a condición de no hacer unas elecciones como las tradicionales en nuestro país, y aunque las verificadas representaban un progreso evidente, no eran ni con mucho lo que debieran ser, con lo que, si desde el ministerio de la Gobernación nada se hacía que significara presión, desde otros ministerios y de algunos Gobiernos civiles, obedeciendo órdenes de éstos, si que se hacía, y que, por lo tanto, lo mismo Rodés que él, tenían que protestar ante el presidente de ello, poner el cargo a su disposición y dejar a su consideración para no crear dificultades a la Corona, el momento oportuno para que hiciera uso de las dimensiones presentadas.

Defendió su gestión y declaró la necesidad absoluta, si queríamos evitar una verdadera catástrofe en nuestro país, de que pronto se pusieran en vigor los convenios con Francia y los Estados Unidos, recabando para los señores Urquijo, Guernica y no recuerdo el otro, que les habían ayudado en los trabajos precedentes a los convenios, todos los aplausos por su competencia y actividad.

Volvió al tema de las elecciones, al explicar el momento de la salida de Rodés y de él del Gobierno.

Al día siguiente a las de diputados, Ventosa, debidamente autorizado por Rodés, visitó al presidente del Consejo, para reiterarle las dimensiones, cumplida la misión principal del Gobierno de concentración, y como antes, dejando a la consideración del señor presidente la oportunidad de hacer uso de ellas.

Pasaron unos días, y cuando nadie lo pensaba, el señor La Cierva, en un Consejo de ministros, planteó la cuestión de si el Gobierno gozaba de la autoridad necesaria para seguir gobernando y abordar importantes problemas de nuestra política.

En cuanto lo oí—dice Ventosa—hice una indicación al presidente para que presentara nuestras dimensiones, y la crisis quedó planteada.

Salimos Rodés y yo: se nos sustituyó por el señor Silvela, hechura de Garcia Prieto, y por el conde de Caralt, y el Gobierno consiguió la autoridad que reclamaba el señor La Cierva. (La ovación fué estruendosa.)

No quiero exponer mi juicio por lo que ha pasado luego—continúa el señor Ventosa—; lo dejo a vosotros, que juzgaréis como queráis... (Los aplausos no dejaron oír las últimas palabras.)

Y declarando con la frente alta, ante el pueblo cántabro, cuya política representó en el Gobierno y ante España entera, y día dar cuenta de su gestión, y que no aspiraba más que a legar un nombre honrado a sus hijos, y contribuir con sus modestas fuerzas a la política salvadora de España, dió por terminado su discurso.

Se repitieron las ovaciones, que duraron mucho, y precipitadamente se levantó el señor Cambó, y como escurridizo se adelantó a la tribuna. Los aplausos se redoblaron, cesaron un momento, y volvieron a oírse atronadores, con vítores al «leader» del catalanismo.

De repente levantó Cambó su mano derecha, y comenzó a hablar. Dos ópas se habían fundido—dice—con la actuación de los catalanes en el Gobierno, antes de que se pudiese ser catalanista y ministro español leal, y otra, que se puede ser ministro, sin que se dejen jirones de nuestra bandera en el Gobierno, y así nos sigue hablando de los acuerdos de Ventosa y de la satisfacción del partido por su gestión, aprobado con los aplausos tributados a éste en esta noche.

Pasa a ocuparse de la cuestión del día, la aprobación de las reformas militares.

Declara categóricamente, que con la aprobación por decreto se ha vulnerado la ley fundamental del Estado e inferido un agravio a las Cortes, quince días antes de su apertura. Que indiscutiblemente ha habido una coacción para la aprobación de las reformas, que la sensación producida era que España, ante la coacción, capitula.

Recuerda su discurso a este propósito, pronunciado en la Asociación de Dependientes, y dice que las Juntas de defensa, como declaró entonces, eran la manifestación del mal, no el mal, como una erupción, es la manifestación de un mal de la sangre y no el mal mismo. Que la actuación de las Juntas, para ser eficaz y un bien, debía ser fulminante; pero que, llevado a cabo en la forma que ha sido, ha resultado perjudicial.

No dice que sinceramente él no puede creer haya el ejército coaccionado al Gobierno, porque precisamente el ejército, con la inmensa mayoría del país, había clamado por una política de renovación, para la que se hacía menester la convocatoria de un Parlamento en las condiciones, que debiera ser, y que ellos habían patrocinado.

Que la coacción no había sido del ejército, sino del señor La Cierva sobre los demás ministros.

A las Cortes trán estos señores,—exclama—disfrutando de sus frutos, y los pedimos cuenta de todas estas cosas.

Yo aconsejé al Rey lo que estaba en consonancia con lo declarado a la opinión pública. Que era necesario, absolutamente necesario, que se formara un Poder público fuerte, que diera la sensación de autoridad y de prestigio, para lo cual debiera formarse un Gobierno en el que, sin prescindir de la significación política de los que le constituyeran, se tuviera sólo en cuenta la aptitud. Que ese Gobierno, lo primero que debería hacer, era derogar el decreto de las reformas militares, para producir la sensación de que «franca a gobernar no se gobernaban» que inmediatamente en el primer Consejo, debía ordenar una movilización del ejército, para que auxiliara eficazmente en sus grandes poblaciones, ayudando a resolver el conflicto de las subsistencias por falta de transportes. Que de este modo se produciría la penetración entre el ejército y el pueblo, al ver éste que el ejército le servía para algo, porque, precisamente, el enojo justificado de nuestra oficialidad estaba en la impotencia en que se encontraba por falta de material, de medios, y desapareciendo así el divorcio empezado a originarse, que el Gobierno, así constituido, debería hacer desaparecer las anomalías de nuestra administración, terminando con el reparto de todas las gangas anejas a la constitución de un Ministerio y que él, sin rectificar los juicios expuestos sobre política, no encontraba otro hombre en el escalafón de nuestros políticos, para presidir ese Gobierno, más que Maura, virgen en las corruptelas de nuestra política.

Pasó a definir la actuación catalanista en las Cortes, y declaró que ante la afirmación de Dato, de que no gobernará ni colaborará en ningún Gobierno, a no ser que se le entregue el decreto de disolución, para hacer unas Cortes a su imagen y semejanza, él contestaba diciendo que los catalanistas colaborarían en cualquier Gobierno, siempre que declararan los hombres que lo formasen, que las aspiraciones de catalanismo no eran incompatibles con España, que prestarían su atención y su trabajo a todos los problemas

españoles, pero que si el decreto de disolución se entregaba algún día para hacer unas elecciones con escrutinio y volver a la nefasta política del turno, ellos entenderían que se les echaba de la legalidad.

Afirmó que era la hora de la España grande y de todos los pueblos de España, que, como Cataluña, sintieran el sentimiento nacionalista, y que ahora que se empezaban a dibujar los resultados de la guerra, Alemana, con sus expansiones en el Oriente, quedábamos aquí en el Occidente nosotros, representando lo que Bélgica antes de la guerra, el órgano de comunicación entre el África y la Europa occidental, y nos estaba reservado un gran porvenir, si, respondiendo a nuestros ideales, realizábamos, sin consonancia con ellos, una política sana y elevada.

Insistió en que con un problema fundamental en la política española, el catalán, que no podría hacer paz completa sin resolverlo, y que por ellos los catalanes no quedaría el contribuir al bien de España y de Cataluña.

Se prolongó la ovación tributada al jefe del catalanismo, que sé yo el tiempo y salí de allí convencido una vez más que es tal la penetración entre el partido catalanista y sus jefes, que cuando éstos hablan, no sólo le representan, sino que le interpretan.

Daré cuenta pronto de una conversación interesante sobre Maura y su futura política.

OSNOLA. N. de la R.—Recibida con enorme retraso a causa del conflicto de Comunicaciones.

## La Semana Santa en Sevilla.

De Madrid se ha trasladado a la capital de Andalucía el distinguido escritor y notable periodista don Jorge del Río, con el propósito de tomar apuntes y realizar ciertas observaciones para un libro que tiene en preparación.

Enterado de ello nuestro director, y deseando dar a conocer a los lectores de EL PUEBLO CÁNTABRO el estilo impecable y la amenidad indiscutible de los escritos del notable periodista, ha encargado al señor del Río unas crónicas, recogiendo lo más interesante de las famosas fiestas de Semana Santa en Sevilla.

Mañana daremos, Dios mediante, el primero de dichos trabajos.

Agradecemos públicamente las deferencias que el señor del Río ha tenido para este periódico, en obsequio del cual sacrificará a diario unas horas que necesita para sus trabajos.

## A los anunciantes.

Teniendo en cuenta las difíciles circunstancias económicas en que se desenvuelve la prensa, por la persistente carestía de todas las materias que entran en la composición del periódico, y que, a pesar de estas circunstancias, sigue vendiéndose a los mismos precios que se vendía en situación normal, nos vemos precisados a elevar por ahora UN VEINTICINCO POR CIENTO, desde primero de abril próximo, los precios de todos los anuncios antiguos que se publican actualmente y no están ajustados a la tarifa vigente desde agosto de 1916.

Confiamos en que los anunciantes reconocerán la justicia de esta determinación, que supone para ellos un aumento poco sensible y proporciona a los periódicos algún refuerzo en sus ingresos, en estos momentos de carestía en todos los artículos.

## Del Gobierno civil.

Abriendo con el gobernador. A la hora de costumbre fuimos anoche recibidos por el gobernador civil, señor De Federico.

Comenzó nuestra conversación diciéndonos éste que en parte se había solucionado el conflicto de Barreda.

Han llegado hoy—nos dijo el señor De Federico—17 vagones de carbón con destino a la fábrica de los señores Solvay.

El carbón ha venido por la línea del Norte y procede de las minas de Las Rozas.

El gobernador celebró ayer mañana una conferencia con el director del ferrocarril Cantábrico, con objeto de ver si puede hacer algo para traer a Santander más periódicamente carbón con destino a la fábrica de Solvay.

El director de la Compañía del ferrocarril Cantábrico dijo que, por su parte, se comprometía a devolver el material que se emplea en la conducción el mismo día, después de haber subido hasta Barreda el carbón que traigan dichos vagones.

El gobernador civil, después de oír al señor Huidobro, cursó un despacho al ministro de Gobernación, para que éste, a su vez, le transmitiera a su colega el ministro de Fomento, rogándole cuenta del estado del conflicto y rogándole encarecidamente que ayude a la terminación del conflicto que se ha planteado con motivo de la escasez de carbón para continuar los trabajos en la importantísima fábrica de Solvay.

El señor De Federico confía en que la solución del conflicto pendiente no se hará esperar y que sin duda alguna será favorable para los intereses de la fábrica de Solvay, y, por tanto, para los obreros, que en número número trabajan en aquella fábrica.

## DIA POLITICO

### En Consejo se trata del problema de las subsistencias

#### HOY TAMBIÉN HABRÁ CONSEJO DE MINISTROS POR TELEFONO

MADRID, 25.—Hoy se ha facilitado en la Presidencia la nota oficiosa prometida, que contiene las siguientes noticias: El jefe del Gobierno recibió la visita de una Comisión de la Confederación de la Marina mercante, formada por el presidente y secretario de la Asociación de Capitanes y Oficiales de la Marina civil, hablando con el señor Maura de asuntos que afectan a la misma.

También le visitó después una Comisión de estudiantes de la Facultad de Farmacia, los cuales, luego de felicitar al señor Maura por haber aceptado el Poder en las actuales circunstancias, le anunció que estaba reuniendo antecedentes para intervenir en forma eficaz el indulto del médico de El Pobo, doctor Alegre.

Rambien rogó al jefe del Gobierno que se adoptasen las resoluciones precedentes, con el fin de evitar sucesos como los ocurridos hace pocos días en la calle de la Farmacia, de esta corte.

Finalmente visitó al presidente del Consejo una Comisión formada por los señores Luca de Tena y Delgado Barreto, para pedir la prórroga del anticipo reintegrable a la prensa, con el fin de evitar la ruina inminente de la misma mientras duren las actuales circunstancias creadas por la guerra.

### Despachando con el Rey.

Desde la Presidencia se trasladó el señor Maura a Palacio, donde permaneció largo rato despachando con el Monarca. El submarino que entró en El Ferrol. El ministro de Marina ha recibido amplios detalles del comandante del Apostadero de El Ferrol, sobre la entrada en aquel puerto de un submarino alemán.

El señor Maura se enteró detenidamente de este asunto cuando al anochecer regresó del campo.

Informes particulares anuncian que el submarino que varó en el Arsenal militar, dirigiendo la operación personal español.

### Del campo al ministerio.

El ministro de Fomento pasó el día en el campo, con unos cuantos amigos, entre los que se hallaban los señores marqués de Camps, Beltrán y Musitu, Rodés y Ventosa.

Antes de anoche regresaron a Madrid, trasladándose el señor Cambó a su despacho del ministerio, donde cenó y estuvo trabajando hasta cerca del amanecer.

### Una reunión en Tánger.

Noticias recibidas de Tánger dan cuenta de que hay gran expectación por conocer el resultado de la reunión que hoy celebrará el Cuerpo diplomático residente en aquella plaza, reunión convocada a petición del representante de España.

En esa reunión se examinará la gestión irregular de la Casa Especial de Trabajo, por la observancia de anomalías que menoscaban los acuerdos del Acta de Algeciras.

Parécete que la citada Caja ha facilitado a una Empresa francesa triple cantidad de la que estaba autorizada a conceder. El asunto promete dar mucho juego.

### Consejo de ministros.

A las cinco de la tarde comenzaron los ministros a llegar a la Presidencia, con objeto de celebrar Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia, que fué el primero que llegó, manifestó que llevaba siete u ocho expedientes de conceción de indultos de penas de muerte.

Los que sean aprobados por el Consejo de ministros serán sometidos a la sanción regia en la festividad de Viernes Santo.

Cuando llegó a la Presidencia el señor Maura preguntó a los periodistas si se les facilitaban en los ministerios notas oficiales.

Los periodistas le contestaron afirmativamente.

El presidente agregó que eso no quita para que si algún día quieren ampliar una información se acerquen a él.

El ministro de Marina manifestó que daría cuenta a sus compañeros de varios asuntos.

Agregó que habían pasado al ministerio de Estado los informes de las autoridades de Marina de El Ferrol sobre la entrada del submarino alemán.

El de Instrucción pública dijo que no llevaba nada, pues apenas si ha tenido tiempo de informarse de los asuntos de su departamento.

El de Fomento daría cuenta del estado del problema del carbón y del de los transportes.

Marina llegará a Madrid una Comisión de mineros asturianos, con objeto de conferenciar con él.

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

La nota oficiosa facilitada a la prensa dice: Los ministros cambiaron impresiones acerca de la conveniencia de aceptar los dictámenes del Tribunal Supremo y que se aplique la ley en cuanto se refiera a incompatibilidades.

Deliberaron sobre la petición de la Cámara de Comercio de Madrid, relacionada con los servicios de Correos y Telégrafos.

Fueron examinados varios expedientes de indulto de pena de muerte, que son los que firmará el Rey en la ceremonia de Viernes Santo.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de la ponencia que fija las condiciones de nombramiento de concejales municipales.

Se acordó ordenar a los gobernadores civiles que convoquen a los concejales municipales en los Ayuntamientos que no están completos.

Se trató de los problemas de subsistencias, de abastecimiento de carbón y de la tasa de materiales de construcción.

Las actas proveydas. Ante el Tribunal Supremo ha comparecido, a las tres de la tarde, la vista de actas de Bilbao y Baracaldo.

Esaban señaladas para verse por la tarde de Bilbao y luego de la Baracaldo, para asistir en Corporación con el consentimiento al efecto del descubrimiento de lápida en honor del maestro Urbano, acordó autenar el orden.

En la vista del acta de Baracaldo se impugnan en nombre del demandado (derrotado), don Fernando María Ibarra, el señor Goicoechea.

Atendió a las coacciones realizadas por los nacionalistas en algunas secciones disintido de Baracaldo, y recordó que varias secciones fue suspendida la acción hasta el lunes y martes siguientes del día oficial.

También recordó que en algunas secciones los presidentes de Mesa y representantes del candidato señor Ibarra tendían a abandonar los Colegios en vista de la actitud que adoptaron los contrarios.

Terminó el señor Goicoechea su señal y elocuente discurso pidiendo la anulación del acta y la proclamación del don Fernando María de Ibarra.

El señor Degollada defendió el acta. El acta de Bilbao fué impugnada por el señor Ossorio y Galland, y defendido el candidato triunfante señor Prieto.

La constitución de las Cámaras. Los diputados proclamados hasta la hora son 241.

Atón no se ha señalado la fecha de titulación del Congreso, suponiéndose será después de Semana Santa.

Signe sin constituirse el Senado. Podría haberse hecho en estos días, como el Gobierno no tenía labor parlamentaria preparada, se ha dejado para después de Semana Santa.

La exportación de vinos. Los señores Gallego y Berlanga conferenciaron con el ministro de Fomento de la exportación de vinos de Francia, conforme a los términos del convenio hispanofrancés últimamente firmado.

La dificultad de navegación con los Estados Unidos.

Para tratar de las dificultades de navegación de España con los Estados Unidos, ha conferenciado con el ministro de Fomento el marqués de Comillas.

En Gobernación.

De madrugada han facilitado a los periodistas en el ministerio de la Gobernación una nota, en la que se dice queñana, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros, en el que se tratará del levantamiento de la sesión de garantías en Barcelona y del problema de subsistencias en Bilbao.

Facilitaron también los siguientes gramas oficiales: De Murcia.—Dando cuenta de que el ministro de Fomento ha autorizado a conceder el indulto de penas de muerte.

Los que sean aprobados por el Consejo de ministros serán sometidos a la sanción regia en la festividad de Viernes Santo.

Cuando llegó a la Presidencia el señor Maura preguntó a los periodistas si se les facilitaban en los ministerios notas oficiales.

Los periodistas le contestaron afirmativamente.

El presidente agregó que eso no quita para que si algún día quieren ampliar una información se acerquen a él.

El ministro de Marina manifestó que daría cuenta a sus compañeros de varios asuntos.

Agregó que habían pasado al ministerio de Estado los informes de las autoridades de Marina de El Ferrol sobre la entrada del submarino alemán.

El de Instrucción pública dijo que no llevaba nada, pues apenas si ha tenido tiempo de informarse de los asuntos de su departamento.

El de Fomento daría cuenta del estado del problema del carbón y del de los transportes.

Marina llegará a Madrid una Comisión de mineros asturianos, con objeto de conferenciar con él.

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

La nota oficiosa facilitada a la prensa dice: Los ministros cambiaron impresiones acerca de la conveniencia de aceptar los dictámenes del Tribunal Supremo y que se aplique la ley en cuanto se refiera a incompatibilidades.

Deliberaron sobre la petición de la Cámara de Comercio de Madrid, relacionada con los servicios de Correos y Telégrafos.

Fueron examinados varios expedientes de indulto de pena de muerte, que son los que firmará el Rey en la ceremonia de Viernes Santo.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de la ponencia que fija las condiciones de nombramiento de concejales municipales.

Se acordó ordenar a los gobernadores civiles que convoquen a los concejales municipales en los Ayuntamientos que no están completos.

Se trató de los problemas de subsistencias, de abastecimiento de carbón y de la tasa de materiales de construcción.

Las actas proveydas. Ante el Tribunal Supremo ha comparecido, a las tres de la tarde, la vista de actas de Bilbao y Baracaldo.

Esaban señaladas para verse por la tarde de Bilbao y luego de la Baracaldo, para asistir en Corporación con el consentimiento al efecto del descubrimiento de lápida en honor del maestro Urbano, acordó autenar el orden.

En la vista del acta de Baracaldo se impugnan en nombre del demandado (derrotado), don Fernando María Ibarra, el señor Goicoechea.

Atendió a las coacciones realizadas por los nacionalistas en algunas secciones disintido de Baracaldo, y recordó que varias secciones fue suspendida la acción hasta el lunes y martes siguientes del día oficial.

También recordó que en algunas secciones los presidentes de Mesa y representantes del candidato señor Ibarra tendían a abandonar los Colegios en vista de la actitud que adoptaron los contrarios.

Terminó el señor Goicoechea su señal y elocuente discurso pidiendo la anulación del acta y la proclamación del don Fernando María de Ibarra.

El señor Degollada defendió el acta. El acta de Bilbao fué impugnada por el señor Ossorio y Galland, y defendido el candidato triunfante señor Prieto.

La constitución de las Cámaras. Los diputados proclamados hasta la hora son 241.

Atón no se ha señalado la fecha de titulación del Congreso, suponiéndose será después de Semana Santa.

Signe sin constituirse el Senado. Podría haberse hecho en estos días, como el Gobierno no tenía labor parlamentaria preparada, se ha dejado para después de Semana Santa.

La exportación de vinos. Los señores Gallego y Berlanga conferenciaron con el ministro de Fomento de la exportación de vinos de Francia, conforme a los términos del convenio hispanofrancés últimamente firmado.

La dificultad de navegación con los Estados Unidos.

Para tratar de las dificultades de navegación de España con los Estados Unidos, ha conferenciado con el ministro de Fomento el marqués de Comillas.

En Gobernación.

De madrugada han facilitado a los periodistas en el ministerio de la Gobernación una nota, en la que se dice queñana, a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de ministros, en el que se tratará del levantamiento de la sesión de garantías en Barcelona y del problema de subsistencias en Bilbao.

Facilitaron también los siguientes gramas oficiales:

DE LA GUERRA

Los franceses luchan ya en el frente inglés

Los alemanes toman la ciudad de Nesles. Hasta ahora, las tropas alemanas llevan hechos 45.000 prisioneros.

POR TELEFONO

La ciudad de Peronne, ardiendo.

NAUEN.—La decisión de la gran batalla es debida al rápido arrollamiento de las primeras líneas del frente inglés, donde se causaron enormes bajas al enemigo.

Al Sur de Frenes fueron rápidamente arrolladas las tropas inglesas que de refresco fueron traídas de Amiens, a las cuales le rapidez del avance alemán no les dio tiempo para instalar las ametralladoras.

El día 23, los ingleses se vieron obligados a retirarse en todo el frente y tuvieron que abandonar toda su artillería pesada de cañones y morteros.

Un tanque inglés que logró penetrar en las líneas alemanas fue asaltado por un oficial alemán que, desarmándolo a la escopeta, mató a tiros de revólver a los conductores de la pieza.

PARTE OFICIAL AMST. 1400

VIENA.—El Gran Cuartel general del ejército austriaco comunica el siguiente parte oficial: «A pesar de todos los medios puestos en práctica por el enemigo, no ha logrado operar con éxito en nuestras posiciones.»

PARTE OFICIAL INGLÉS

LONDRES.—El comunicado oficial dice lo siguiente: «En la mañana de ayer continuaron los combates al Sur de Peronne.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «Los franceses han comenzado a intervenir desde el día 23 de marzo en la batalla del frente británico.

PARTE OFICIAL ALEMÁN

NAUEN.—El comunicado dado por el Gran Cuartel general alemán, dice lo siguiente: «Frente occidental.—Tras los cuerpos de Ejército de los generales von der Borne, von Ludewitz y von Fuhme que causaron pérdidas enormes a los ingleses al Norte de Bapaume, las tropas de los generales von Cutenber y von Staes han rechazado al enemigo en Iles y Achiel.

Cres que perecieron ahogados todos los tripulantes y soldados.

La preparación de artillería alemana.

BASILEA.—Según el correspondiente de la «Gaceta del Voss», en el frente inglés, el fuego de la artillería era tal, que la región al Sudeste de Arras, hasta la confluencia del Serre y del Oise, desaparecía bajo la humareda y los vapores.

Un cañón cada doce metros.

AMSTERDAM.—La preparación de artillería ha sido de las más violentas. En uno de los sectores del frente había un cañón cada doce metros.

ULTIMO PARTE FRANCÉS

PARIS.—El comunicado oficial facilitado a las once de la noche, dice lo siguiente: «En la región de Voyans sigue encarnizadísima la batalla.

ASCENSO MERECIDO

El inteligente secretario de este Gobierno civil, don José Massa, se ha visto honrado con un ascenso en su carrera, justa recompensa al mucho trabajo y celo que viene desempeñando en su cargo desde hace bastantes años en este Gobierno civil, donde tantas simpatías cuenta tan excelente amigo.

SEGUNDO PARTE INGLÉS

LONDRES.—El segundo comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general inglés, dice lo siguiente: «Lucha violenta durante el día en un extenso frente.

SEGUNDO PARTE ALEMÁN

KOENIGSWUSTERHAUSEN.—El segundo parte alemán dice: «Signo victorioso nuestro avance en Peronne.

ULTIMO PARTE AUSTRIACO

VIENA.—El último comunicado oficial austriaco dice: «Viva actividad de artillería en diferentes sectores.

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

La Propicia Ceferino San Martín. Se participa a sus numerosas amistades y al público en general que tan acreditada Agencia continuará prestando sus servicios con la misma prontitud y esmero, bajo la dirección de CEFERINO y GUSTAVO, hijos del finado dueño de la misma.

Monte de Piedad de Alfonso XIII.

Una Memoria. Nos ha sido enviada a esta Redacción la Memoria correspondiente al ejercicio de 1917, leída ante el Consejo de administración del Monte de Piedad el día 31 de enero de 1918.

PARTE OFICIAL ITALIANO

COLTANO.—El Gran Cuartel general del ejército italiano comunica el siguiente parte oficial: «Ayer se desarrollaron vivos duelos de artillería en el Brenta y otros puntos.

La junta aprobó por unanimidad la proposición del señor conde de Quiroga, y se acordó también dar las gracias al señor Parets por su ofrecimiento.

Después de cambiarse impresiones entre los reunidos, celebrando la buena acogida por parte del comercio que ha tenido la implantación del nuevo servicio, se levantó la sesión.

SEÑORITAS DE RODRIGUEZ.—Profesoras normales, Gómez Oruña, número 3. Internas, mediopensionistas y externas.

Ecós de sociedad.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Emilio Gutiérrez Bueno, hermano de nuestro querido amigo y colaborador don Román.

La aristocracia santanderina y el «Racing».

Ayer se me acercaron dos distinguidos jóvenes de la localidad, racinguistas de buena cepa y antiguos aficionados, que se han impuesto voluntariamente el laudable propósito de llevar a los Campos del Sardinero a las bellas señoritas de la aristocracia santanderina, para regalarle algunas indicaciones a la Directiva racinguista.

Campana de saneamiento.

La Directiva del «Racing» está dispuesta a tomar medidas energéticas, llegando hasta prohibir la entrada en los Campos a toda persona que con su lenguaje soez moleste a los «equippers» o al público que acuda a presenciar los partidos.

PIANOS DE TODAS LAS MEJORES MARCAS

Pianolas-pianos AEOLIAN LOS MAS PERFECTOS Y ARTISTICOS Gran surtido en GRAMOFONOS Y DISCOS M. Vellido. Amós de Escalante.—Santander. 8

Un entierro.

Ayer fueron conducidos a la prostrer morada los restos mortales de la virtuosa señora doña Francisca Ancona Bobadilla, viuda de Haro, acompañados de multitudinaria acompañamiento, prueba inequívoca de las muchas simpatías que disfrutaba la finada.

Láinz.-MERCERIA

SAN FRANCISCO, NUMERO 17. Otra fábrica que para sus trabajos.

Toros en Barcelona

Seis novillos de Salas, para Pepete, Belmonte II y Palmeno.

Liga Oficial de Contribuyentes.

Ayer se celebró la junta general extraordinaria para modificar algunos artículos del reglamento.

NOTICIAS VARIAS.

Homicidio en un bautizo.

BARCELONA, 25.—En la iglesia de Jesús de Gracia se ha desarrollado esta mañana un sangriento suceso, en ocasión en que se estaba verificando un bautizo.

Bilbao en Portugal.

MADRID, 25.—Dicen de Lisboa que han llegado a aquella ciudad varios ingenieros y financieros bilbaínos.

En paz descanse.

MADRID, 25.—Ha fallecido el ex banderillero Bernardo Hierro, actual propietario del Café Fornos.

En viaje de estudio.

Han llegado a Santander, realizando un viaje de estudios por nuestra región, 30 alumnos de la Sección de Minerología y Botánica de la Universidad Central de Madrid.

UNA CARTA

Recibimos del inspector provincial de Sanidad, de Badajoz, la siguiente carta que, con gusto, publicamos: «17 de marzo de 1918.

Señor director de EL PUEBLO CANTABRO. Muy señor mío y de mí más distinguida consideración: Debo a la bondadosa atención de un amigo querido un ejemplar del apreciable diario que usted tan dignamente dirige, en el que aparece una carta de un Sr. Polanco, jefe médico del Negociado de Sanidad municipal de esa heroica ciudad, en la que, para justificar la labor de ese Centro burocrático, no ha encontrado medio más eficaz y persuasivo que maltratar al Laboratorio de Higiene de esta provincia, argumento tan convincente como el que hubiera podido aducir criticando la conducta del gobernador de Pekin.

EN HONOR DEL MAESTRO CHAPI

MADRID, 25.—Esta tarde, en la calle del Arenal, ha tenido lugar el solemne acto de descubrir una lápida en honor del maestro Chapi.

Asistieron el Ayuntamiento en Corporación, la banda municipal y entidades artísticas. Se pronunciaron discursos.

UNA LAPIDA

«Después de largos años», comedia, en tres partes. EL HEROE DEL PUERTO, cine drama, en tres partes.

JUEVES Y VIERNES

CONCIERTOS SACROS

Nota necrológica

Falleció ayer en la paz del Señor, a los sesenta años de edad, el respetable caballero don Juan Manuel Casanueva y Granados.

Sus muchas bondades y la exquisitez de su trato, cariñoso y afable para con todos siempre, le granjearon la estimación y el aprecio de un círculo grandioso de relaciones.

A su apenada esposa, a sus hijos, entre los que se encuentra nuestro apreciable compañero el redactor de «La Atalaya» don Arturo Casanueva, y al resto de sus familiares, hacemos presente la parte de pena que sinceramente tomamos en la desgracia que les aflige.

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, Banco de España, etc. and values.

ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT Sucesor al ex Sardinero: MIRAMAR HABITACIONES. Servicio a la carta y por órbitos.

A. CAMISON

Reanudó su consulta.

Julio Cortiguera.

MEDICO-CIRUJANO Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Consulta de once y media a una. Paseo de Pereda, 10. 2.—Teléfono 625.

Francisco Setién.

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. BLANCA, NUMERO 42, 1.º. Consulta de nueve a una y de dos a seis.

Pablo Pereda Elordi

Especialista en enfermedades de los niños y director de la Gota de Leche. Consulta de 12 a 2.—BURGOS, 7, 3.º. Gratis en el Hospital los lunes y viernes, de 11 a 1.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros, tres por ciento interés anual. Cuentas corrientes a la vista, uno y medio por ciento anual.

Compañía Ostrícola de Santander

DEPURADAS POR ESTABILACION 0,80, 1, 1,35 y 1,85 docena. Depósito: IDEAL DRINK, Muelle, 8, Teléfono 658.

PURGANTE IDEAL
-Palmil Jiménez-
ACEITE DE RICINO DULCE
FLUIDO Y AROMATICO

Vacuna de ternera

Tubo de tres vacunaciones, 1,50 pesetas :- Bombona de cincuenta id., 14 id. (Se reciben semanalmente)
Farmacia y Laboratorio Farmacéutico JIMENEZ
Plaza de la Libertad Teléfono 33

TRATAMIENTO RACIONAL E
HIGIENICO DEL ESTRENI
MIENTO HABITUAL
Agaramil Jiménez
PRODUCTO VEGETAL A BASE
DE AGAR-AGAR

LA HISPANO-SUIZA
8-10 HP. 16 HP.
20 H. P. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas
Pombo y Alvear
Presupuestos: Paseo de Pereda, núm. 26.-SANTANDER

Paz con Servia
III
Sobre la campaña servioaustríaca.

Por el título podéis ver el asunto que hoy nos toca. Hagamos la relación de esa campaña dentro de los límites que impone el moderno periodismo. Y bien sabe Dios que quisieramos despojarnos de nuestros toscos estilos, y disponer de la pluma de oro de esa página didáctica de la historia contemporánea.

Iván Planina.
a retroceder más todavía, y les hizo abandonar esa última ciudad.

La Caridad de Santander.
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas en las Hermanitas de los Pobres 700; comidas distribuidas, 2.120; total, 2.820.

Parte comercial.
CEREALES
Sevilla, 16 de marzo.
He aquí los precios de venta conocidos en la plaza:

NOTICIAS SUELTAS
Observatorio meteorológico del Instituto
Día 25 de marzo de 1918.
Barómetro a O' 764,0 765,1
Temperatura al sol 12,4 12,7

Los espectáculos
PABELLON NARBON.—Funciones para hoy.
Desde las seis y media.—Estreno de la hermosa película, de gran arte italiano, "Alma loca" (cuatro partes).

Festejo taurino
El próximo domingo se presentarán por primera vez a nuestro público los toreros cómicos Charlot y Llapiera, que en todas las capitales donde han actuado han conseguido hacerse aplaudir por su originalidad.

EL CENTRO
DE
PEDRO A. SAN MARTIN
(Suceso de Pedro San Martín)
Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzanita y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 125.

Champagne Noël.
Pídase en hoteles, restaurantes y ultramarinos.
Depósito:
Andrés Arche del Valle
— Santa Clara, 11 —

"La Niñera Elegante"
PUENTE, NUMERO 9
Unica Casa en uniformes para doncellas, amas, añas y niñeras.

Trajes para niños
Abrigos, uniformes, guardapolvos, etc
MARIA ARNAIZ.—Padilla, 8, 1.º
Precios económicos.

SUCESOS DE AYER
Detención de una mujer.
La Guardia civil del puesto de esta capital detuvo ayer, ingresándola en la cárcel, a disposición del Juzgado de instrucción de Santoña, que entiende en el asunto, a una joven, vecina del pueblo de Arguñones, de diez y ocho años de edad, a la que se acusa de haber cometido un horrible homicidio, y de cuyo reprochable hecho hemos dado ya cuenta a nuestros lectores hace algunos días.

CRONICA REGIONAL
MEDIANEDO
Entre familia.—Por la benemérita del puesto de Las Rozas ha sido denunciada, ante el Juzgado de Valdearroyo, una mujer de veintiseis años de edad, que en Medianedo agredió a una hermana política suya, causándole algunas contusiones en diferentes partes del cuerpo, salpicadas de leves.

De Santoña.
Hoy ha tomado posesión del cargo de asesor de la Ayudantía de Marina de esta villa, el distinguido jurisconsulto don Miguel Fernández.
Eñorabuena.

Si desea usted un traje elegante bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS

Banco Mercantil
CAPITAL: PESETAS 6.000.000
Cuentas corrientes y depósitos a la vista, un año y medio por ciento de interés anual.
Seis meses, dos y medio por ciento anual.
Tres meses, dos por ciento anual.
Un año, tres por ciento anual.

Quiere usted aprender francés o inglés?
El método Cortina, con discos, le facilitará hablarlos con perfección; oiguelo y juzguelo.

Restaurant "El Cantábrico"
de PEDRO GOMEZ GONZALEZ
HERNAN CORTES, 9
El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones.

Varela
San Francisco, 28
Medidas y reparaciones

V. URBINA
Callista de la Real Casa, con el primer premio en el concurso de 1917, en su gabinete, de dos a cinco.—Valasco, número 11, primero.—Teléfono 419.

Restaurant hotel Francisco Gómez
(SANTANDER SUIZO)
Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, lanchas y lunchos.

Pablo Galán
PASEO DE PEREDA (MUELLE, 1)
El mejor vino para personas de gusto. CHACOLI PATERNINA. Depósito: Santa Clara, 11.—Teléfono 30. Se sirve a domicilio.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque funciona, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

Quiere usted aprender francés o inglés?
El método Cortina, con discos, le facilitará hablarlos con perfección; oiguelo y juzguelo.

GARCIA (OPTICO)
Teléfonos números 521 y 465.

Restaurant "El Cantábrico"
de PEDRO GOMEZ GONZALEZ
HERNAN CORTES, 9
El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones.

Varela
San Francisco, 28
Medidas y reparaciones

V. URBINA
Callista de la Real Casa, con el primer premio en el concurso de 1917, en su gabinete, de dos a cinco.—Valasco, número 11, primero.—Teléfono 419.

Restaurant hotel Francisco Gómez
(SANTANDER SUIZO)
Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, lanchas y lunchos.

Pablo Galán
PASEO DE PEREDA (MUELLE, 1)
El mejor vino para personas de gusto. CHACOLI PATERNINA. Depósito: Santa Clara, 11.—Teléfono 30. Se sirve a domicilio.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque funciona, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS

Vertical text on the far right edge of the page, including fragments of other advertisements and page numbers.

# A PRECIOS DE TASA

Delantales de mujer a . . . . .	3 reales	Lanillas azul marino y negro . . . . .	5 reales	Camisas de pisana, para caballero, a . . . . .	3 ptas.
Percales batista a . . . . .	2 reales	Franelas de lana, para camisas, a . . . . .	6 reales	Mantas fuertes de algodón a . . . . .	5 y 6 ptas.
Pisanas medio ancho, colores sólidos, a . . . . .	7 perras	Camisas de mujer, lavado primera, a . . . . .	3 ptas.	Corsés de mujer a . . . . .	2 ptas.
Pisanas doble ancho, clase superior, a . . . . .	7 reales	Calzoncillos, lavado superior, de hombre, a . . . . .	9 reales	Género de sábanas, superior, a . . . . .	2 ptas.
Telas blancas lavadas, para camisas, a . . . . .	6, 7, 8 y 9 perras				

Si quiere ustedes ver los dineros que ahorra comprando en esta Casa, visite otras que no tengan tasa.

Isabel II, número 4. **VIRGILIO CARRO** Isabel II, número. 4

**Agencia de pompas fúnebres de ANGEL BLANCO**  
Velasco, número 6 (casa de los Jardines)

GRAN FURGÓN AUTOMÓVIL, para traslado de cadáveres, dentro y fuera de la provincia.—Servicio al Santo Hospital y Casas de Expósitos y Caridad, a la Póstuma, Obrera Maurista y Círculo Católico de Obreros.

CORONAS, CRUCES, HÁBITOS, CAPILLA ARDIENTE

Próximo a su terminación GRAN CARROZA IMPERIAL ESTUFA, (para todo el que la pida).—Servicio permanente.

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**

**LÍNEA DE CUBA MEJICO**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Curuña, Gijón y Santander.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

**LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanita, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LÍNEA DE FERNANDO POO**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

**LÍNEA DE BRASIL-PLATA**  
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

**Vapores cor. os españoles**  
DE LA  
**Compañía Trasatlántica**

**Línea de Cuba y Méjico**  
El día . . . . de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor  
**REINA MARIA CRISTINA**  
Su capitán don Eduardo Fano,  
admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:  
PARA HABANA: Pesetas 280, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.  
PARA SANTIAGO DE CUBA, en combinación con el ferrocarril: Pesetas 815, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.  
PARA VERACRUZ: Pesetas 280 y 7,50 de impuestos.  
También admite pasaje de todas clases para COLON, con transbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje, en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7,50 de impuestos.

**Línea del Río de la Plata**  
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, TODOS LOS MESES, EL DIA ULTIMO  
El día 31 de marzo, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor  
**SANTA ISABEL**  
para transbordar en Cádiz al  
**Infanta Isabel de Borbón**  
(de la misma Compañía), admitiendo pasaje y carga con destino a Montevideo y Buenos Aires.  
Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señora, **M. OS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.**—Muelle, 36.—Teléfono número 33.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**

De venta en farmacias y droguerías.  
Depositorios: Pérez, Martín y C.º, Madrid; en la Argentina, Luis Dufaur-1273-Victoria-1278. Buenos Aires. En Bolivia, Matías Colón La Paz

**Talleres de fundición y maquinaria.**  
**Obregón y Comp.-Torrelavega**  
Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

**(S. A.) La Piña Tallada.**  
FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUMAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS CRASBOS Y MOLBURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.  
PREPARADO: Gran Realizante, número 2.—Teléfono 8-55.—FABRICA: Servantes, 11.

**CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO**

**IMPORTACION DIRECTA SANTANDER**

**TOS**

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Vitoria y Calvo y en la farmacia de Erasun.  
CINCUENTA CENTIMOS CAJA

**La Propicia:** Agencia de pompas fúnebres.  
**Ceferino San Martín.**  
Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Trasatlántica, Ilustrísimo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de Socorros y otras.  
Furgón automóvil para el traslado de cadáveres.  
Única Casa que dispone de coche estufa.  
Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, instalación de capillas ardientes, hábitos, etc.  
Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.  
ALAMEDA PRIMERA, número 22, bajos y entresuelos.—Teléfono 481.  
SERVICIO PERMANENTE SANTANDER

**LOCION PARA EL CABELLO**  
A BASE DE LAVONA  
Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída de pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por la que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.  
Frascos de 2 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.  
Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

**Se vende papel**  
**SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**  
BARCELONA  
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.  
Carbones e vapor.—Menudas para frengas.—Aglomerada.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.  
Háganse los pedidos a la  
**Sociedad Hullera Española**  
Pelayo, 5 pla, Barcelona, o a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes del «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral.  
Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la  
**SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

**Estreñimiento**  
No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatirla, según lo tiene demostrado en los 35 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, M. RINCON, farmacia.—BILBAO.  
Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

**SEDUCEN**  
la pomposidad con que innumerables dentíficos se anuncian.  
Los polvos dentíficos de **San Antolín** seducen, por dar a la dentadura una blancura nivea, labios y encías carmin por lo cual son infalibles en el tocador y todo elegante.  
Pídanse en todas partes, 50 céntimos cajita. (Marca registrada.)

**Encuadernación.**  
DANIEL GONZALEZ  
Calle de San José, número 3, bajo.

**COMPRO Y VENDO**  
TODA CLASE DE MUEBLES USADOS  
Calle de Juan de Herrera, 2.

**VENDO**  
hotel barato en Peñascaballo, al pié del tranvía. En esta Administración, informarán.

**TALLER DE CARRUAJES**  
Transformación de carrocerías.  
ARSENIO SIERRA.—Benfíz, 5.

**CLAUDIO GOMEZ :-: FOTÓGRAFO**  
PALACIO DEL CLUB DE REGATAS.—SANTANDER  
PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

**SERVICIO DE TRENES**

**SANTANDER-MADRID**  
Oreo.—Sale de Santander, a 16'27; llega a Madrid, a las 8'40.—Sale de Madrid, a las 17'25; llega a Santander, a las 8.  
Mixto.—Sale de Santander, a las 7'28; llega a Madrid, a las 6'40.—Sale de Madrid, a las 7; llega a Santander, a las 19'40.

**SANTANDER-BILBAO**  
Salidas de Santander, a las 8,15 y 16,45. Llegadas a Bilbao, a las 12,5 y 20,38.  
Salidas de Bilbao, a las 7,40 y 16,50. Llegadas a Santander, a las 11,35 y 20,40.  
De Santander a Marrón, a las 17,35.—De Marrón a Santander, a 7,20.  
De Santander a Liérganes, a las 8,55, 12,15, 14,55 y 19,40.  
De Liérganes a Santander, a las 7,25, 11,20, 14 y 18,20.  
De Santander a Orejo, a las 17,35.—De Orejo a Santander, a 8,51.

**ASTILLERO-ONTANEDA**  
Salidas de Santander, a las 11,15 y 18,20.  
Salidas de Ontaneda-Alceda, a las 7,28 y 14,26.

**SANTANDER-LLANES**  
Salidas de Santander, a las 8 y 12. El segundo de estos trenes continúa a Oviedo.  
Salidas de Llanes, a las 7,55, 12,40 y 16,16. (El segundo tren procede de Oviedo)

**SANTANDER-DABEZON DE LA SAL**  
De Santander a Cabezón de la Sal, a las 18,40.  
De Cabezón de la Sal a Santander, a las 7,15.

**SANTANDER-TORRELAVEGA**  
(Jueves y domingos o días de mercado.)  
Salida de Santander, a las 7,20. Llegada a Torrelavega, a las 8,28.  
Salida de Torrelavega, a las 12,5. Llegada a Santander, a las 13,2.

**SERVICIO POSTAL**  
Imposición y retirada de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13'30.  
Certificados, de 9 a 13'30.  
Giro postal, de 9 a 13.  
Pago de giros, de 10 a 13.  
Imposiciones Caja de Ahorros y reintegros (excepto los viernes), de 9 a 13.  
Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada, de 9 a 11.  
Lista y apartados, de 8 a 8,30 y de 10 a 19.  
Reparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes, a las 12,45.—Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, a las 18,30.  
Los domingos se hace solamente el reparto a las 18,30.

**- Anisosa - Solución Benedicto.**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.  
DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—Madrid  
De venta en las principales farmacias de España.  
EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

**LA CURACION DEL Venéreo, Sífilis e Impotencia**  
puede decirse que ya es un hecho ciertísimo, seguro y rápido gracias a los maravillosos medicamentos del profesor **Donnatti, DE ROMA**

Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto: «Llegué, ví, vencí», puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI, que apenas introducidos en España, se han puesto a la cabeza de todos sus similares, nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Los más eminentes médicos certifican sus resultados, teniendo a disposición de nuestros clientes dichos certificados.

**Venéreo, purgación:** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFITES DONNATTI.—Pesetas, 4 la caja. LA MOLESTA GOTA MILITAR, desaparece instantáneamente con la maravillosa **inyección del Prof. Stefano Donnati**, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 4 pesetas.

**La sífilis:** El único preparado racional científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las sífilis a las primeras dosis, es el **MARAVILLOSO ROOB DONNATTI**. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis ganglionares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 4 pesetas.

**Impotencia:** Esta plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. EL ELIXIR DONNATTI, deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco de Elixir DONNATTI, 6 pesetas.

**Casa Central en Roma:** Via Lombarda, 35; representación para Estruccion y prospectos gratuitamente. Vende en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y COMP.ª, y farmacias de importancia